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İsim Soyisim : 

Formüller:  

𝑅𝑖𝑗 =
𝑛1𝑗

𝑛1𝑖
= (−1)𝑘 𝑇𝑎ℎ𝑟𝑖𝑘 𝐸𝑑𝑒𝑛 𝐷𝑖ş𝑙𝑖𝑙𝑒𝑟𝑖𝑛 𝐷𝑖ş 𝑆𝑎𝑦𝚤𝑙𝑎𝑟𝚤 Ç𝑎𝑟𝑝𝚤𝑚𝚤

𝑇𝑎ℎ𝑟𝑖𝑘 𝐸𝑑𝑖𝑙𝑒𝑛 𝐷𝑖ş𝑙𝑖𝑙𝑒𝑟𝑖𝑛 𝐷𝑖ş 𝑆𝑎𝑦𝚤𝑙𝑎𝑟𝚤 Ç𝑎𝑟𝑝𝚤𝑚𝚤
;±

𝑟𝑖

𝑟𝑗
=

(𝜔1𝑗−𝜔1𝑘)

(𝜔1𝑖−𝜔1𝑘)
 

Yada 
(𝜔𝑠𝑜𝑛−𝜔𝑘𝑜𝑙)

(𝜔𝑖𝑙𝑘−𝜔𝑘𝑜𝑙)
= (−1)𝑘 𝑇𝑎ℎ𝑟𝑖𝑘 𝐸𝑑𝑒𝑛 𝐷𝑖ş𝑙𝑖𝑙𝑒𝑟𝑖𝑛 𝐷𝑖ş 𝑆𝑎𝑦𝚤𝑙𝑎𝑟𝚤 Ç𝑎𝑟𝑝𝚤𝑚𝚤

𝑇𝑎ℎ𝑟𝑖𝑘 𝐸𝑑𝑖𝑙𝑒𝑛 𝐷𝑖ş𝑙𝑖𝑙𝑒𝑟𝑖𝑛 𝐷𝑖ş 𝑆𝑎𝑦𝚤𝑙𝑎𝑟𝚤 Ç𝑎𝑟𝑝𝚤𝑚𝚤
 

Soru 1: Ani dönme merkezi yaklaşımını kullanarak şekilde verilen sistemde BC çubuğunun açısal hızını 

ve C kızağının hızını bulunuz. Gösterilen anda AB çubuğunun hızı, saatin tersi yönde 3 rad/s olarak 

ölçülmüştür. 

 

𝑣𝐵 = 𝜔𝐴𝐵 ∗ |𝐴𝐵| = 3 ∗ 5
= 15 𝑚/𝑠 

|𝑂𝐶| =
10

2
= 5; |𝑂𝐵| = 5√3 

𝜔𝐵𝐶 =
𝑉𝐴

|𝑂𝐵|
=

15

5√3
= √3 𝑟𝑎𝑑/𝑠 

𝑣𝐶 = 𝜔𝐵𝐶 ∗ |𝑂𝐶| = 5√3 
𝑚

𝑠
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Soru 2: Ani dönme merkezi yaklaşımını kullanarak şekilde verilen sistemde G noktasının hızını bulunuz. 

Gösterilen anda giriş uzvunun yatayla yaptığı açı 75𝑜 ve açısal hızı saatin tersi yönde 𝜔 = 50
𝑟𝑎𝑑

𝑠
 dir. 

 

 

𝑣𝐴 = 𝜔 ∗ |𝐴𝐵| = 𝜔13 ∗ |𝐼13𝐵| 

𝜔13 ∗ |𝐼13𝐶| = 𝜔14 ∗ 𝐷𝐶 

𝑣𝐸 = 𝜔14 ∗ |𝐷𝐸| 

𝜔16 =
𝑣𝐸

|𝐼26𝐸|
 

5 uzvu 6 uzvu ile beraber 

dönmektedir. 5 uzvunun açısal hızı 6 

uzvunun ki ile aynıdır. O halde 

𝑣𝐺 = 𝜔16 ∗ |𝐼46𝐹| 
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Soru 3: Şekilde verilen basit dişli sisteminde giriş mili 880 rad/s hızla dönüyorsa çıkış milinin açısal 

hızını bulunuz. 

 

𝑅𝑖𝑗 =
𝑛1𝑗

𝑛1𝑖
= (−1)4

18 ∗ 15 ∗ 33 ∗ 16

44 ∗ 33 ∗ 36 ∗ 48
=

𝜔ç

𝜔𝑔
⟹ 𝜔ç = 50 𝑑𝑒𝑣𝑖𝑟/𝑑𝑎𝑘 
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Soru 4:  

Şekilde gösterilen planet dişli sisteminde DE 

kolunun açısal hızı 18 rad/s dir. Halka dişli 

sabit olup yarıçapı 600 mm olarak verilmiştir. 

Güneş dişlinin yarıçapı 200 mm dir. Birbirine 

bağlı C ve B dişlilerin yarıçapları sırasıyla 100 

ve 300 mm olarak verilmektedir. Güneş ve 

planet dişlilerin açısal hızını bulunuz. 

Çözüm: 

𝐵𝑖𝑙𝑒ş𝑖𝑘 𝑑𝑖ş𝑙𝑖 → 𝜔𝐷 = 𝜔𝐵 

𝜔𝑅 = 0 

𝜔𝐷𝐸 = 18 𝑟𝑎𝑑/𝑠  

−
𝑟𝐸

𝑟𝐵
=

𝜔𝐵 − 𝜔𝐷𝐸

𝜔𝐸 − 𝜔𝐷𝐸
 

𝑟𝑅

𝑟𝐷
=

𝜔𝐷 − 𝜔𝐷𝐸

𝜔𝑅 − 𝜔𝐷𝐸
=

𝜔𝐵 − 𝜔𝐷𝐸

𝜔𝑅 − 𝜔𝐷𝐸
 

 

İki ilişkiyi taraf tarafa bölersek; 

−
𝑟𝐸𝑟𝐷

𝑟𝐵𝑟𝑅
=

𝜔𝑅 − 𝜔𝐷𝐸

𝜔𝐸 − 𝜔𝐷𝐸
⟹

−200 ∗ 100

300 ∗ 600
= −

18

𝜔𝐸 − 18
 

 

⟹
1

9
=

18

𝜔𝐸 − 18
⟹ 𝜔𝐸 = 180 𝑟𝑎𝑑/𝑠 

600

100
=

𝜔𝐷 − 18

−18
⟹ 𝜔𝐷 = −90 𝑟𝑎𝑑/𝑠 

 

 

 

 


